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רלוונטיותבעיה טריגונומטרית דורש ידיעת תכונות גאומטריות פתרון 



'מועד ג-ג''תשעקיץ  -806בגרות 

טריגו במשולש–5שאלה 



'מועד ג-ג''תשעקיץ -806בגרות 2שאלה 

.  AC =ADשבו ADCנתון משולש שווה שוקיים  

DCנמצאת על הצלע Bנקודה 

(  ראה ציור )  DC = 3 BC-ו BC =AB-כך ש

.ADCמצא את גודל הזווית  .  א

ADCנתון גם כי שטח המשולש . ב

.ר ''סמהוא            

BT      הוא גובה לצלעAC  במשולשABC.

DTמצא את האורך של הקטע 
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'סעיף א–דיון 2שאלה 

.  AC =ADשבו ADCנתון משולש שווה שוקיים  

DCנמצאת על הצלע Bנקודה 

(  ראה ציור )  DC = 3 BC-ו BC =AB-כך ש

.ADCמצא את גודל הזווית  .  א



'דיון   סעיף א2שאלה 

.  AC =ADשבו ADCנתון משולש שווה שוקיים  

DCנמצאת על הצלע Bנקודה 
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'סעיף א-המשך דיון  2שאלה 
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'סעיף א-המשך דיון  2שאלה 
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'סעיף א-המשך דיון  2שאלה 



.ADCמצא את גודל הזווית  .  א
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'סעיף א-פתרון 2שאלה 
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'סעיף ב–דיון 2שאלה 
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'סעיף ב–דיון 2שאלה 
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'סעיף ב–דיון 2שאלה 

X

12

2X

X

Y

Y

3030

30

60

T
  

ADCנתון גם כי שטח המשולש . ב

.ר ''סמהוא            

DTמצא את האורך של הקטע 

316

CA

D
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'סעיף ב–המשך דיון 2שאלה 

ADCנתון גם כי שטח המשולש . ב
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"  מטופל"לשרטט בברור ובנפרד מהשרטוט הכללי כל משולש חשוב 

כל הנתונים הידועיםעם 



'מועד ב-ה''תשעקיץ  -806בגרות 

טריגו בטרפז ישר זווית שחסום בו מעגל  –5שאלה 



'מועד ב-ה''תשעקיץ -806בגרות 3שאלה 

A B

D C



. ABCDחסום בטרפז שווה שוקיים rשרדיוסומעגל 

(DCAB ) , כמתואר בציור.

.BCD=70:   נתון 

:  rהבע באמצעות   .  א

.את הבסיס  הגדול של הטרפז (  1)

.את השוק של הטרפז ( 2)

.את אלכסון הטרפז ( 3)

מצא את היחס בין רדיוס המעגל החסום בטרפז  .  ב

.ובין רדיוס המעגל החוסם את הטרפז



ניתוח השרטוט מבחינה גיאומטרית  3שאלה 

.כמתואר בציור , ABCD ( .DCAB )חסום בטרפז שווה שוקיים rשרדיוסומעגל 

.BCD=70:   נתון 

ש''שעל מעגל חסום בטרפז -נשלים את כל הידוע  לנו  בשרטוט

כמו בשרטוט  –נסמן את נקודות ההשקה 

A B

D C



T

K

NF

O

70



ניתוח השרטוט  3שאלה 

. ABCDשווה שוקיים חסום בטרפז rשרדיוסומעגל 

(DCAB ) , כמתואר בציור.

.BCD=70:   נתון 

A T B

KD C

O

35


NF

TK– (הנילוויתההוכחה במצגת ) קוטר במעגל החסום

1 1

1
2

1
23535

35

55
55

55
55 22

BO   ,CO    ,DO ,AO-זוויותחוצי

(  זוויות חוציפגישת –מרכז מעגל חסום ) 

BOC- (זוויות  חד צדדיות בין מקבילים מאונכים זה לזהחוצי) משולש ישר זווית

AD    +   BC  =   AB  + DC -תכונת מרובע חוסם מעגל

DOC - ש''שמשולש-OK    גובה בו-OK    גם תיכוןDK =KC

AOB - ש''שמשולש-OT    גובה בו-OT    גם תיכוןTB =AT

r

r

נחזור לשאלה    



(1)' סעיף א–דיון 3שאלה 

. ABCDשווה שוקיים חסום בטרפז rשרדיוסומעגל 

.BCD=70:   נתון 

A T B

KD C

O

35


NF

1
23535

35

55
55

55
55

:  rהבע באמצעות   .  א

r.את הבסיס  הגדול של הטרפז (  1)

r



(  1)'  סעיף א-המשך דיון  3שאלה 

. ABCDשווה שוקיים חסום בטרפז rשרדיוסומעגל 

.BCD=70:   נתון 

A T B

KD C

O

35


NF

1 1

1
2

1
2

35

35

35

55
55

55
55 22

:  rהבע באמצעות   .  א

r.את הבסיס  הגדול של הטרפז (  1)

r

r

K

O

C

35

1



(1)' סעיף  א-פתרון  3שאלה 

. ABCDשווה שוקיים חסום בטרפז rשרדיוסומעגל 

.BCD=70:   נתון 

A T B

KD C

O

35


NF

1

1
2

35

35

35

55
55

55
55 2

:  rהבע באמצעות   .  א

r.את הבסיס  הגדול של הטרפז (  1)

r

r

K

O

C

35

1

KC

r

KC

r
COKC  35tantan 1

r
r

KC 428.1
35tan






rrKCDC 856.2428.122 

DC = 2.856 r



(2)' סעיף  א–דיון 3שאלה 

. ABCDשווה שוקיים חסום בטרפז rשרדיוסומעגל 

.BCD=70:   נתון 

:  rהבע באמצעות   .  א

.את השוק של הטרפז ( 2)

A T B

KD C

O

35


NF

1 1

1
2

1
23535

35

55
55

55
55 22

r

r



(  2)'  סעיף א–דיון 3שאלה 

. ABCDשווה שוקיים חסום בטרפז rשרדיוסומעגל 

.BCD=70:   נתון 

:  rהבע באמצעות   .  א

.את השוק של הטרפז ( 2)

?בניית עזר 

A T B

KD C

O

35


NF

3535

35

55
55

55
55

r

r



. ABCDשווה שוקיים חסום בטרפז rשרדיוסומעגל 

.BCD=70:   נתון 
A T B

KD C

O

35


NF

3570

:  rהבע באמצעות   .  א

.את השוק של הטרפז ( 2)

גובה הטרפז  -AH–בניית עזר 
H

r

r

(  2)'  סעיף א–דיון 3שאלה 



ABCD .Aשווה שוקיים חסום בטרפז rשרדיוסומעגל  T B

KD C

O

35


NF

1

3570

55
55 2

:  rהבע באמצעות   .  א

.את השוק של הטרפז ( 2)

H

 המרובעATKH  (  זוויות ישרות 3)הוא מלבן

AH = TK = 2r

r

r

A

D
70

H

2r

(  2)'  סעיף א–המשך  דיון 3שאלה 



(  2)' סעיף א–פתרון 3שאלה 

ABCD .Aשווה שוקיים חסום בטרפז rשרדיוסומעגל  T B

KD C

O

35


NF

3570

:  rהבע באמצעות   .  א

.את השוק של הטרפז ( 2)

H


AD

AH
ADH 70sin

 המרובעATKH  (  זוויות ישרות 3)הוא מלבן

AH = TK = 2r

ישר זווית  

AD=BC = 2.12835 r

r

r

rBCAD
r

AD 12835.2
70sin

2





A

D
70

H

2r

ללא בניית עזר  -דרך נוספת



'דרך  ב-( 2)' סעיף  א–דיון 3שאלה 

. ABCDשווה שוקיים חסום בטרפז rשרדיוסומעגל 

.BCD=70:   נתון 

:  rהבע באמצעות   .  א

.את השוק של הטרפז ( 2)

A T B

KD C

O

35


NF

1 1

1
2

1
23535

35

55
55

55
55 22

r

r

1



'  דרך ב-( 2)' סעיף  א–פתרון 3שאלה 

. ABCDשווה שוקיים חסום בטרפז rשרדיוסומעגל 

:  rהבע באמצעות   .  א

.את השוק של הטרפז ( 2)

A T B

KD C

O

35


NF

1 1

1
2

1
23535

35

55
55

55
55 22

r

r

OC

r

OC

r
COKC  35sinsin 1




35sin

r
OC

1

r
r

r

OC
BC

BC

OC

BC

OC
CBOC 12835.2

35cos35sin35cos

35sin

35cos
35coscos 2 











AD=BC = 2.12835 r



. ABCDשווה שוקיים חסום בטרפז rשרדיוסומעגל 

.BCD=70:   נתון 
A T B

KD C

O
NF :  rהבע באמצעות   .  א

.את אלכסון הטרפז ( 3)

rDC 856.2 rBC 12835.2

70

(  3)'  סעיף א–דיון 3שאלה 



. ABCDשווה שוקיים חסום בטרפז rשרדיוסומעגל 

.BCD=70:   נתון 

A T B

KD C

O
NF

:  rהבע באמצעות   .  א

.את אלכסון הטרפז ( 3)

rDC 856.2 rBC 12835.2

70

D

B

C
70

r856.2

r12835.2

(  3)'  סעיף א–דיון 3שאלה 



. ABCDשווה שוקיים חסום בטרפז rשרדיוסומעגל 

.BCD=70:   נתון 

A T B

KD C

O
NF

:  rהבע באמצעות   .  א

.את אלכסון הטרפז ( 3)

rDC 856.2 rBC 12835.2

70

D

B

C
70r856.2

r12835.2





70cos2222 DCBCDCBCBD

BDC

     70cos856.212835.22856.212835.2
222 rrrrBD

rBDrBD 92.2/5286246.8 22 

BD = 2.92 r

(  3)'  סעיף א–פתרון 3שאלה 



.BCD=70:   נתון 
A T B

KD C

O
NF

rDC 856.2 rBC 12835.2

70

מצא את היחס בין רדיוס המעגל החסום בטרפז  .  ב

.ובין רדיוס המעגל החוסם את הטרפז

rBD 92.2

'   סעיף ב–דיון 3שאלה 

דיון



דיון

מעגל חוסם מרובע

180-סכום הזוויות הנגדיות משלימות ל–יהיה מעגל חוסם למרובע-שתנאי 

A

B

C

O

D





180  : שלנו בשרטוט

מרכז המעגל  החוסם במקרה זה יהיה  

פגישת שני אנכים אמצעיים של שני צלעות המרובע  

(מרכז המעגל -כל ארבעת האנכים האמצעיים נפגשים בנקודה אחת) 



A B

D C

O

דיון

מעגל חוסם טרפז



שהטרפז יהיה שווה שוקיים  –יהיה מעגל חוסם לטרפז-תנאי ש





ההוכחה



A B

D C

O

דיון

מעגל חוסם טרפז



שהטרפז יהיה שווה שוקיים  –יהיה מעגל חוסם לטרפזתנאי ש  





180:  תנאי שלמרובע יהיה מעגל חוסם  

AB DC180

שוות  –חד צדדיות בין מקבילים ' ז





 

הטרפז שווה שוקיים  
טרפז עם זוויות בסיס שוות  )

(הוא טרפז  שווה שוקים 



A B

D C

O

דיון

קל להראות שהוא שווה שוקיים  -אם  בשאלה נתון שטרפז חסום במעגל  





2

1

AB DC21 BD 

מתחלפות בין  ' ז

שוות  –מקבילים 

AD = DC  זוויות  היקפיות שוות נשענות על קשתות שוות

לקשתות שוות שייכים מיתרים שווים  

ABCD   טרפז שווה שוקיים



A B

O

מעגל חסום בטרפז

דיון

שווה לסכום זוג צלעות נגדי שני–סכום זוג צלעות נגדי אחד –תנאי שלמרובע יהיה מעגל   חסום 

T

K

N

A B

CD

F OO

C
D

A B

CD

טרפז ישר זווית  טרפז כללי ש''שטרפז 

:  בכולם מתקיים 

TT

K
K

AB +DC = AD +BC

 זוויות הטרפזחוציפגישת –מרכז המעגל החסום בטרפז

   הוא קוטר   –הקטע המחבר את נקודות ההשקה של הבסיסים למעגל(TK)נחזור לשאלה



.BCD=70:   נתון 
A T B

KD C

O
NF

rDC 856.2 rBC 12835.2

70

מצא את היחס בין רדיוס המעגל החסום בטרפז  .  ב

.ובין רדיוס המעגל החוסם את הטרפז

rBD 92.2

'   סעיף ב–דיון 3שאלה 



BCD=70.A:   נתון  T B

KD C

O
NF

rDC 856.2 rBC 12835.2

70

מצא את היחס בין רדיוס המעגל החסום בטרפז  .  ב

.ובין רדיוס המעגל החוסם את הטרפז

rBD 92.2

'   סעיף ב–דיון 3שאלה 

D

B

C
70r856.2

r12835.2r92.2



'מועד ב-ה''תשעקיץ -806בגרות 3שאלה 

BCD=70.A:   נתון  T B

KD C

O
NF

rDC 856.2 rBC 12835.2

70

מצא את היחס בין רדיוס המעגל החסום בטרפז  .  ב

.ובין רדיוס המעגל החוסם את הטרפז

rBD 92.2

 המעגל החוסם את הטרפזABCD  הוא גם המעגל החוסם את המשולשBDC-רדיוסוR

r92.2

 משפט סינוסים במשולשBDC

rR
rBD

RR
BD

BDC 55.1
70sin2

92.2

70sin2
2

70sin











6436.0
55.1


r

r

R

r

6436.0
R

r



!טיפ 

.  תמיד בכל סעיף נדרשים כל הנתונים שניתנו בשאלהלא 

.לשרטט סרטוט רק עם הנתונים הרלוונטייםלנסות 


